

媒介动态 传媒产业 传媒经管 传媒经济 新闻与法 新闻业务 新闻学习 新闻理论 广电世界

新闻教育 媒介人物 大众传播

新闻史学 书店书评

传媒环境 广告业 传媒人才 新媒体 新闻伦理 新闻奖 传媒改革

舆论影响 传媒调查 传媒博客

传媒竞争 媒介批评 传媒内参



地市台频道市场化经营探析

时间: 2003-9-5 18:53:23 来源: 中国新闻研究中心 作者: 张庆礼 阅读786次

广电业的深化改革,正走向中央的节目平台、省的传输平台、地市的服务平台各尽所长的 合理化格局,在这更深一步的改革还没有到位之前,地市台的频道专业化、市场化运营,就显 得尤为重要了。那么,地市台如何在现有条件下,经营好自己的节目,找到生存发展的空间 呢?

一现状和启示

在上世纪80年代初,由于当时"四级办广播,四级办电视,四级混合覆盖"的指导方针, 带来了广电业的繁荣局面,"喉舌"功能也给地市台带来了不小的风光,然而也形成了以行政 区域划分来经办广播电视的局限性。随着中国加入WTO,传媒业的迅猛发展和激烈竞争。这种 局限给地方台造成体制上机制上的弊端已愈发明显,但是由于地市台和地方政府的密切关系, 这种压力还不能从根本上触动地市台的生存危机,而是陷入了"只进不出"、"只僵不死"的 窘境。

山重水复之后的"柳暗花明"是集团化改革,认清广电业的另一个重要属性:产业性。这 就是在保证喉舌功能基础上,寻找一条自我经营、自我造血、自我发展的现代化企业之路。但 作为一个台,"内容为王",节目永远是生存之本,如果没有好的节目、频道作为品牌号召, 没有受众对这个品牌的信任度与忠诚度,也就谈不上它的生存和发展。

当今世界已进入品牌竞争的时代。媒体的品牌是一个全优的概念,它要求频道、栏目或节 目在质量、形式、服务、市场占有率和市场回报率等方面有优异的表现。品牌还意味着个性, 有个性才能够在汪洋般的节目大潮中抓住受众注意力,而有个性的品牌是基于明确的受众细分 和准确的市场定位上的,地市台的优势就在于受众心理上更能接受自己所熟悉的文化与信 息。

应该说,随着境外传媒的逼近,我们头脑中也逐渐接受了市场化经营的意识,但往往只停 留在对单个节目的范围上,却忽略了对整个频道的市场化经营。频道定位不明确,台标及宣传 语、宣传短片也不能表现出独有的特色,主持人"通用"在几个频道中的现象并不少见,这 样,何谈观众对节目的兴趣和忠诚呢?

在创"地方名牌"的经营理念下,绿色食品、制药和旅游业逐渐找到了市场,赢得了效 益,借鉴这方面的经验,作为地市级的广电业,也必须打造好自己的"地方名牌",更好地经 营和销售出自己的特色产品,这是未来严酷的竞争形势下,地方台必经的生存之路。

二运作与尝试

- · <良友画报>的成功启示
 - · 新媒体营销看重谁?
- · 新周刊10周年特刊(上)
- · 新周刊10周年特刊(下)
- · 论报业集团的品牌战略
- · 报业压缩成本三大杠杆
- · 朝日电视的经营之道
- · 美国报纸的"运作细节"
- · 上海文广新闻传媒集团..
- · 飘摇与游离《生活时报...
 - · 中美记者的收入比较
- · 默多克的经营思想 · 传媒集团模式选择及我...
- · 新闻单位人事制度改革...
- · 把县市报做大做强的" ...
- · 资本经营: 大众传媒的...

实施打造"地方名牌"的观念,还要学会如何在现有条件下成功地营销自己、吸引利润, 良性互动。

(一) 从节目经营到经营节目

节目是频道核心,名牌节目、栏目是提高频道收(听)视率的关键。过去的"精品意识"侧重于它为观众提供优秀的精神食粮,现在我们意识到它也是一种信息产品,它的质量是吸引广告客户的积极因素。过去频道花费人力、物力、财力做了一些好节目,往往是"自产自销",播完入库或者变成了记者手中的"资料",谈不上对节目的再利用,更不用说对节目的社会效益和经济效益的最大榨取了,而节目作为信息产品,恰恰是有着"不发生所有权转移(至少在一段时间内)的抽象的消费","从理念上说,信息产品可以被无数人同时或永久享用,可以从不同消费者那里得到价值的多次补偿"。因此,一定要大力加强对现有自制节目资源的开发利用,从而增强自身实力。例如,牡丹江广电集团节目中心与省电视台的合作,把《吉意悠悠渤海镇》、《在浪花里》、《秋天的诉说》、《总想飞》等一批优秀的专题片列入境外交流片目,把交通广播自制的《女人花园》通过影视公司进行交流和经营等。

(二) 由频道经营到经营频道

频道经营过去常和节目经常混为一谈,以为栏目办好了,就等于频道的成功,而在广电业 先进的国家,成功的频道经营是通过台标、广告语、宣传片、主持人及每一个电视节目来树立 整个频道形象的。经营频道的关键是定位,例如湖南台对娱乐频道的定位、浙江台人文气息的 频道宣传,都给人以鲜明的印象,留住了固定的收视群体。而频道的经营则在于怎样实现部分 频道时段的商业化和

价值化,例如可进行有效益的节目交流、捆邦式交流广告、承办省同类频道及其他上星台部分栏目或节目、承办有效益的节目制作、经营等。在目前地市台人力、物力、财力有限的情况下,"借鸡生蛋"也是一条出路。频道和一些有能力有愿望的大企业商家联手推出一些节目、栏目,也可以体现专业频道带动专业受众,如教育频道的《名师点评》、交通广播的《汽车门诊》、《求医问药》等。还有和下辖市、县台的合作都可以是有益的尝试。

(三) 由直接经营带动间接经营

尽管国外专业化频道是以收费和广告来完成二次创收的,但中国现状是仅以广告收入作为节目唯一支撑的,就目前讲,插播广告、贴片广告是直接经营方式,那么以好的节目来实现间接经营也是办法之一。例如,牡丹江广电集团节目中心《社会方圆》栏目是最早试行"零"工资的部门之一,栏目的费用和工资全部由插播广告解决,广告公司按预算一次"买断"广告,资金拨到专用账户支配,而节目广告创收的超收部分,则按规定比例提成,因而激活了栏目工作人员的积极性。投入和产出形成了良性互动,收视率和广告相互攀升。

(四) 坚持独立经营和联合经营并举

依托节目举办系列大型活动,进行自我包装,树立媒体形象,如为频道节目、主持人设立 户外宣传栏、牌匾;与电信合作、建立交通广播网站,实现交通广播在线即时收听及网上可视 广播等,以此建立频道与其他媒体、厂家的联合经营。

三探索及思考

频道是广电媒体的基础经营单位,也是基本管理核算单位,要实现频道的市场化经营,就 必然要突出频道地位,实现频道化管理。

- (一)深化用人制度改革。现代企业制度的重要特征之一是对人的价值的重新定位,这种重视是对通过"公平、公正、公开"来实现的。如实行真正的制片(作)人制,风险自负、利益分享,制片(作)人有权评聘员工,制定分配、奖罚制度,拥有节目设置权;频道全员竞聘上岗,双向双选,既可以一人多岗,也可以末位淘汰,可进可出。
- (二)建立科学合理的分配制度,节目抽查评议机制。除上文已提及的"零"工资办法、效益工资浮动办法外,频道应认真听取评审部门的意见,并与审评意见作为业绩考核的主要依据之一;及时与评审部门沟通协调,不定期召开栏目听评会和研讨会,适时与评审部门联合举办观(听)众见面会,广泛征集意见。
- (三)引入成本管理观念,建立成本核算机制。计算节目生产、制作成本与收入的效益 比,在节目定位、节目设置、人员使用方面充分考虑受众需求、市场需求,考虑是否有效益, 如何获取更大效益,效益不好或很低的应予淘汰或被其他栏目取代。

能否充分利用地市台的现有条件,使节目、频道成为"地方名牌",走向市场,是地市台 今后要面对的主要问题。■

参考作品:

- 1. 陆地: 《中国电视产业发展战略研究》
- 2. 《电视研究》2002—2003年部分相关文章
- 3. 鞠侃彬: 《改革中国电视》

牡丹江广播电视局副总编辑 张庆礼

文章管理: wujiang (共计 687 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究,转载CDDC原创文章请注明出处!

□ 地市台频道市场化经营探析 会员评论[共 0 篇] ▶
会员名 密码:
提交 重写

关于CDDC◆联系CDDC ◆投稿信箱◆ 会员注册◆版权声明◆ 隐私条款◆网站律师◆CDDC服务◆技术支持

对CDDC有任何建议、意见或投诉,请点这里在线提交!

◆MSC Status Organization◆中国新闻研究中心◆版权所有◆不得转载◆Copyright © 2001--2009 www.cddc.net 未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像.如有违反,追究法律责任.